



# 家乡的雨

□陈丽娟

雨，一场一场地接踵而至，有时细雨绵绵，满眼轻烟弥漫，有时大雨滂沱，一片汪洋澎湃。听着雨声，我有一种似曾相识的感觉，看着雨中的景色，记忆渐渐涌上心头，是那么清晰如明月朗照，那是家乡的雨，它轻轻地滴在我的脸上，深深地滋润着我的心田。

春天到了，和煦的春风轻轻地吹着，春雨淅淅沥沥地下着，它沐浴着大地，使万物返青。催醒了小草，小草漫野萌芽；点润了杨柳，杨柳漫天轻舞；催开了百花，人间姹紫嫣红。春天的雨，细如丝线，轻如绒毛。沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风。春雨在古人的诗句里都带有杏花的芳香。在这样的诗情画意里，少不了人们对新一年的美好期盼。看着那淅淅沥沥的春雨，母亲说，春雨贵如油，这雨真好，今年又是好收成。看那一望无际的麦田，得了春雨的润泽，葱葱茏茏翠色欲流，一阵春风吹来，便掀起万重绿浪，让人充满了对丰收的期待。

夏天的雨，带着忧伤和狂放，刚刚还是万里晴空，艳阳高照，转眼就乌云密布，风卷大地。雨还未落，而树叶沙沙已似雨声。接着电闪雷鸣，轰鸣声滚滚而来，震耳欲聋，闪电撕裂天幕，哗哗的大雨倾倒下来。这阵雨很猛，猛得可以把道路打得烟尘滚滚。这雨也很密，密得可以让人一出门就变成落汤鸡。这雨似一片白浪遮天，俨然如临茫茫大海，与天地隔绝，仿佛浪涛阵阵。这时候，哪怕是中午时分，天色也会如同黄昏一般幽暗。外婆看着窗外的雨总会一边说着“有钱难买五月旱，六月连阴吃饱饭”。一边默默地祷告老天，雨不要下得太大，不要给人间带来洪涝灾害。

看那地里的庄稼，喝了充足的雨水，经炎炎烈日的光照，一天一个样，一个劲地往上长，谷子、大豆漫过了腿，玉米茁壮生长，不几日就变成了一人高的青纱帐，让人感到又是一个丰收年。

一阵秋风刮过，一阵秋雨降临，正应了那句“一场秋雨一场寒”。秋蝉栖在树上还一个劲地嘶叫着，树叶轻轻地飘落下来，人们便知秋天已到。秋雨缠缠绵绵，秋草开始变黄。秋雨暂歇，暑气又翻腾起来，和秋凉反复地争夺着世界。

春华秋实，田野里呈现一派丰收的景象：谷穗长得像狼尾巴，谷秆被压弯了腰。豆荚个个饱满，玉米棒又粗又长，果园里的果树也是硕果累累，等着人们去收获。

收了秋，便是翻地、整地种麦子。秋雨的充足使土地有了足够的湿度，不用灌溉就能播种麦子，播下了种子也播下了希望。

冬天的雨，没有了春天的万紫千红、莺歌燕舞，没有了夏天的杨柳青翠、蛙鸣蝶飞，也没有了秋天的叶落虫吟，只有冷冷清清、寂寥空荡。冷冷的冬雨湿润着大地，一望无际的麦田像绿油油的大地毯覆盖着开阔平坦的平原，装饰着树木萧条的村庄。

冬雨之后随着气温的骤降，便会迎来那漫天飞舞的大雪。乡亲们看着那飘飘洒洒的大雪高兴地说，“瑞雪兆丰年”“麦盖三层被，头枕油馍睡”明年又是好年景！

飘洒的雨，越发勾起我对往日时光的追怀，这点点滴滴的雨声和当年一模一样，让我恍惚间仿佛穿越时空回到过去，可是又不完全同于当年的雨。今夕的雨中可以追忆往昔的雨，而往昔的雨怎么会知道如今的雨呢？但那雨永远滋润着万顷良田，给人们带来五谷丰登的喜悦和幸福。我爱家乡的雨！



散文

## 只要花还开

□乔凯凯

洪水过后，村庄变得一片狼藉，虽然房屋还在，但门前的石桌、篱笆以及庭院里喂养的鸡鸭都不见了，包括田地里即将成熟的庄稼。

看着眼前熟悉又陌生的一切，每个人心里都五味杂陈，有劫后余生的庆幸，更多的是茫然与无所适从。

突然，有人指着房前的一个花盆，惊喜地叫起来：“快看，这里有花。”这是一个残破得几乎不能被称作“花盆”的花盆，没有人知道它是原本就放在房前还是被洪水从别处冲过来的，就连主人也无法辨认。但在花盆里残存的一捧泥土中间，开着一朵小花——红色的太阳花。此刻，它正迎着阳光，尽力舒展着叶片，那薄得可以透过光的花瓣甚至还在微微颤抖，娇嫩无比，却也坚强异常。

因了这一朵小花的出现，沉闷的气氛似乎突然变得微妙起来，人们纷纷围拢过来，欣赏着这朵小花，脸上渐渐露出了微笑。之后，人们开始讨论如何清理家园、恢复生活，讨论越来越热烈，参与的人也越来越多，到最后，每个人的脸上都出现了笑容，那笑容如面前的太阳花一般灿烂。

有位老人说得好：“只要花还开，我们的日子就能继续过。”是呀，一朵小小的太阳花让人们看到了生机与希望，看到了倔强与勇敢，让因灾难而备受伤害的心灵得到了抚慰与鼓舞。人们笃信，只要花还开，日子就能继续过；只要花还开，一切都会好起来。

## 山中寻访

□乾 静

前几日，浮生得闲，邀约三两好友，携酒驱车，直奔深山而去。

途中，偶见一只小兔子颇受惊吓，蹿入路边草丛不见了踪影。于是，大家闲话起野兔繁殖能力强，以及野兔入侵澳大利亚、新西兰，竟至泛滥成灾等趣闻。

进得山来，山风微微，凉意丝丝，林木葱茏，云雾缭绕，甚是爽心悦目。

听说我们要来，老郭早已备好了几样菜还有用蝎子泡的药酒。我们坚持请他喝了一杯我们带来的药酒。

老郭家有几座石屋，坐落在深山腹地平旷处，三面环山，奇峰耸立，相看厌。

屋前空地，足可停放得下数辆汽车。空地往下，果树掩映中，又见石屋数间，梯田几陇。屋后梯田高低错落，自下而上，菜园、果园、玉米地，布局规整。

屋前，山楂树下，石碾旁侧，早已摆放好了一张小方桌、几把小椅子。先落座者喝茶纳凉，未及落座者，或步石阶而下，或拾级而上，至狭长梯田边上摘桃取梨。果树遍地，抬头低首，尽是海棠、石榴、核桃、柿子、山楂等。

小酌热聊中，俯瞰远处，隐约可见一段像是新修的道路蜿蜒伸向景区。

饭后茶余，问老郭现在山里是否还有豹子，平日晚间敢否出门。老郭说豹不招惹人，和狼不同。

临别，老郭让我们下次再来一定提前告诉他一声，他好下了夹子，捉住那只常来偷吃秧苗的野兔。

## 桃源行·游桃园村

□古成森

修武县西村乡桃园村从无人村、留守村，变成世外桃源般的“网红村”，扶贫成果令人欣喜。得诗一首，为桃园村的变富、变美点赞。

太行冬日访古村，霞烟起处若有痕。  
崖深壁陡云浮岭，柏翠松苍风动林。  
瀑水鸣琴堪洗耳，浓霜染画恰怡心。  
宝马轻驱循新路，游人信步叩旧门。  
石屋苍苍墙褐褐，土径斜斜辙深深。  
座座楼院能安枕，丛丛林木可生金。  
特产货销物件走，诚信情招客客临。  
家家道遥意惬惬，户户知足笑殷殷。  
千年壤僻原难富，当代国强始脱贫。  
羨此世外桃源境，当随鹤老做佳宾。

## 落叶

□樊瑞楠

萧萧木下，随风飘零  
在秋风的歌里  
我听到了你的呢喃和私语  
你等待着一场雪  
一场雪葬  
白色的火焰  
折射着阳光的明艳  
就让感伤和痛一起燃烧吧  
凤凰涅槃  
生命轮回  
是需要一场雪和雪的燃烧的

## 记忆的门楼

□高巧云

在李固村的田野上  
蚂蚁、蜜蜂  
树梢上的喜鹊  
藏在土洞中的野兔  
挨挨挤挤的麦苗  
以及一向默不作声的白雪  
和刺辣辣的阳光  
晚上升起的忧愁的月亮  
都存在圣洁的亮点

大地上  
每一个角落的细微变动  
都带来不安和牵挂  
在大地上，我们只过一生

却记住  
我们有炎黄子孙的血脉  
记录了新石器时代龙山文化  
记录了夏商周到汉代的历史遗迹  
记住了为百姓治病行医的汉献帝刘协  
记住了驻守城池的李固将军  
记录了华夏第一城“浊鹿城”  
演变成现在的李固村

这些留下的故事  
现在依旧发出光芒  
像一枚家徽  
端庄地高挂在  
浊鹿城——记忆的门楼

本版来稿请发至邮箱  
jzwbxq@163.com